



大家谈

有效节约地使用科研经费

▲中国科学院院士 半导体物理专家 夏建白

在中国，这几年科研经费增加很多，因公出国出差开会成了常事。据说，全世界任何一个地方的国际会议，参会最多的第一是举办国，第二就是中国了。中国科学家申请科研经费，其中一项就是国际交流。只要项目获准，经费就有保证，不需要再批准和回来交账。

另外，中国科研管理的财务制度有一项很奇怪的规定：“科研经费当年没有用完的就要收回，因此在计划里的就要尽量花完”。出国开会就是花科研经费的一个重要途径。

科研经费的使用与一般的工程项目不一样，随机性较大，不像工程项目能按年度计划进行。要求科学家把今后3年或者5年内所有开支都详细写出来，真是天方夜谭。

要鼓励科学家有效节约地使用科研经费，不是越多越好（看与他的成果是否成正比）。应该是鼓励节约，把省下来的经费用到下一个项目中去。

出差、国际交流费只占科研经费预算的一小部分，重点是科研经费的分配。如果分配不当，既达不到预期的效果，

又产生不良的导向作用。一般科研经费的分配主要决定于科研成果的评价和预期结果。

如何评价科研成果，在中国又是一个大问题。

中国过去科技管理部门被国际垄断出版集团迷惑，将影响因子作为评价科研成果的唯一标准。近几年由于科技界的呼吁，情况有所好转。国家自然科学基金委出台了要鼓励0—1的科研项目，就是原始创新的项目。但实际做起来，困难和障碍很多。直到现在，国家重点实验室的评估还要计算发

表文章数和相应的影响因子。为了过关，实验室不得不安排一些人做一些“时髦”题目，以便增加影响因子。

吃米饭的中国人不比吃面包的外国人差，再说日本人也吃米饭，为什么这几年日本的诺贝尔奖连连不断，而中国人好像离诺贝尔奖越行越远。希望这种情况能引起相关部门的注意。就个人来说，应首先从自己做起，从脚下做起，有效节约地使用每一分科研经费。

（本文节选自中国科学院院刊）



《国家卫健委放大招了！让医务人员疲于奔命的填表、考核、学分等负担，这回一次减到底！》

@Healthy 希望减负的政策早日落地！医院在评审，医护人员被迫取消休班，无休止地加班、开会、弄材料、整改、培训、背题、检查、反馈……医院等级水平都是材料堆出来的吗？

《国家医保局：救命的钱控不得！》

@奔跑的蜗牛 我家孩子患上白血病，新一轮医改后，医院全用国产药了，疗效是否有差别，作为外行人不敢妄加揣测。但我知道国产药副作用大，孩子住院时间更长、遭罪更多，花费也明显上去了。我宁愿不报销，就算自费也希望孩子用疗效好、副作用小的抗癌药。是不是可以给患者选择的余地？

《高考第一志愿你会填中医吗？》

@王峰 我感觉学了临床后，再去自学中医也很不错。中医理论深者得深、浅者得浅，只看你怎样应用。俗话说：师傅领进门，修行在个人。你就是拜师也不一定学得好，关键看自己的积累和悟性。

社评·广有说医

屠呦呦研究：跑偏的舆论焦点

▲《医师报》评论员 张广有



6月17日，新华社发出报道《屠呦呦团队放“大招”：“青蒿素抗药性”等研究获新突破》引发社会强烈反响，被大量媒体作为头条新闻转发。文中指出：屠呦呦团队针对青蒿素出现的“抗药性”难题，经过多年攻坚，在“抗疟机理研究”“抗药性成因”“调整治疗手段”等方面取得新突破，于近期提出应对“青蒿素抗药性”难题的切实可行治疗方案……

随后，澎湃新闻采访了屠呦呦团队及其所在研究所两名科研人员，他们均表示，目前的科研发现

“苗头很好”，但被认为是“重大突破”为时尚早。这样的表态引发网友对屠呦呦的研究成果到底是“重大突破”还是“进展”的争议。同日，不堪纷扰的中国中医科学院中药研究所官网发布声明称：关于屠呦呦团队研究成果的报道一切以新华社稿件为准。

把真正的科学成果排斥在外，却把科学的“噱头”热闹当成科学宣传重点，纠结于“重大突破”和“进展”的表达差异。这种行为，无疑是买椟还珠。

对于红斑狼疮临床试

验的前景，屠呦呦教授表示：“青蒿素对治疗红斑狼疮存在有效性趋势，我们对试验成功持谨慎的乐观。”这个表态体现了屠呦呦严谨、务实的科学家精神，更值得赞扬。

无论是新华社对屠呦呦的高度评价，还是屠呦呦自己的低调回应，以及公众对“重大突破”的欢呼与争论，其本身并无对错之分，仅是立场不同而已。我们不应该过度强调“重大突破”和“进展”的区别，而应该更多的关注屠呦呦工作本身的科学价值和技术前景。

屠呦呦的科研成果警醒我们，人类并没有真正地消灭疟疾，疟原虫在不断地变异，抗药性在不断地增强，以往的联合疗法存在失效的风险。在这种

情况下，已经90岁高龄的屠呦呦，尽管荣膺诺贝尔医学奖、国家最高科学技术奖等无数荣誉，但她和团队没有因此停下科学探索的脚步，不断研究疟原虫抗药性的机制，提出新的治疗方案。这种勇攀高峰、敢为人先的创新精神，淡泊名利、潜心研究的奉献精神不更值得我们去关注、去弘扬吗？

科学发展永无止境，科研攻关永远在路上。真正的科学家并不会沉溺于路边的鲜花和掌声，而是专注于攀爬科学的高峰。所以，我们在关注科学、崇尚科学家的同时，应该避免给他们造成太多的纷扰，让他们心无旁骛地去迎接挑战，并宽容他们可能遭遇的失败，这才是我们能给与的最好的支持。

他山之石

拒种疫苗之风蔓延
欧盟心焦信任重建

▲英国下议院卫生和社会照护委员会 Philippa Whitford

近年来，整个欧盟地区，拒绝接种疫苗和延迟接种疫苗的行为正在增加，导致一些国家的免疫率下降，并导致疾病暴发增加。

欧洲民众对疫苗接种犹豫不决的原因是复杂的。一些人认为继续疫苗接种是不必要的。除了这种自满情绪外，还有社交媒体上大量关于疫苗的错误信息，降低了公众对疫苗安全性和有效性的信任和信心。

此外，父母对疫苗及其可能的不良反应一直存在很深的担忧。这种对疫苗风险的担忧不应被置之不理，也不应被认为是微不足道的声音。没有父母想让孩子受到伤害，这是一个超越年龄、教育、阶级或种族的问题。

必须承认，所有药物包括疫苗都会产生不良反

应，不管多么罕见，它是存在的。我们必须开启对话，重新建立对疫苗的信任。必须鼓励父母表达他们的担忧，让他们的顾虑得到回答，而不必担心被贴上“反疫苗”的标签或被孤立，任何关于疫苗的问题不应该被粗暴地视为是不科学的或不合理的。

重建这种信任将需要政府许多不同领域之间的协调，包括卫生、教育、媒体和国际发展。地方社区、民间社会组织和宗教团体在建立免疫方面的信心方面也是必不可少的，必须向他们提供工具，使他们能够参与社会的各个领域。

此外，我们必须继续与欧洲和全球协作单位合作，分享处理患者排斥、增加疫苗接种率以及监测疾病爆发和流行病的成功经验。

一家之言

警惕网络舆论把质疑当结论

▲广东 吴帅

2019年2月2日，河南商丘市民李先生的父亲在郑州大学第一附属医院做了肝移植手术。6月上旬，李先生的父亲治疗已花费130多万元，他们发现医院存在乱收费等问题。郑大一附院医患办负责人回应称，经调查，不存在乱收费，有时候计费会出错，但一日清单就是一种纠错机制。

第二，一个有公信力的调查结论如何产生？要遵循一个基本常识，任何人都不可以做自己的法官，对自己进行审判定罪。

旁观该医疗机构乱收费事件，不要认为患者质疑医院工作就是添乱，这是我们可以理性讨论这个问题的前提。

回到具体个案的讨论上，有两个基本原则是需要捍卫的。第一，先有公信力结论再有批评，理应成为常识。在乱收费和诊疗处理方面，郑大一附院有没有问题？存在的问题多严重？如何给予定性？在这个调查结论没有产生之前，网络舆论不可以越过这个程序，直接把质疑当成结论，对这个医疗机构进行道德审

判，给予过度的批评，避免误伤。毁一个医疗机构的清誉易，但要想重建一个医疗机构的口碑和公信力，花成倍上千的力气和成本也不一定奏效。

在基础事实面前，建议主管的卫生行政部门及物价等相关职能部门，甚至建议邀请媒体参与，组建专门的事件调查组，进行调查，为公众提供一个值得信任的调查结论。这既是对患者负责，也是对郑大一附院负责，更是对公共利益负责之举。

在医疗争议的公共事件上，没有公信力和高质量的专业论断，只停留在情绪和道德层面的互斗互殴，最终只会无情地伤害到医疗行业的公信力，撕裂医患信任。